Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 (PROW 2007-2013) jest dokumentem określającym działania, jakie będą realizowane w okresie najbliższych siedmiu lat, służących zdynamizowaniu procesu modernizacji polskiego rolnictwa i szybszemu rozwojowi obszarów wiejskich. Jest to największy program, pod względem liczby przewidywanych beneficjentów jak i budżetu (łącznie środki UE i polskie to 17,2 mld. euro), na rzecz rozwoju obszarów wiejskich jaki będzie wdrażany w Unii Europejskiej. Działania Programu będą realizowane w ramach czterech osi:

· oś 1 (gospodarcza): wsparcie konkurencyjności sektora rolnego i leśnego:

      Szkolenia zawodowe i akcje informacyjne dla osób zatrudnionych w rolnictwie i    leśnictwie,

Ułatwianie startu młodym rolnikom,
Renty strukturalne,
Modernizacja gospodarstw rolnych,
Zwiększenie wartości dodanej podstawowej produkcji rolnej i leśnej,
Poprawianie i rozwijanie infrastruktury związanej z rozwojem i dostosowaniem rolnictwa i leśnictwa,
Uczestnictwo rolników w systemach jakości żywności,
Działania informacyjne i promocyjne,
Korzystanie z usług doradczych przez rolników i posiadaczy lasów,
· oś 2 (środowiskowa): poprawa stanu środowiska i krajobrazu;

Wspieranie gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania,
Program rolnośrodowiskowy (Płatności rolnośrodowiskowe),
Zalesianie gruntów rolnych oraz zalesianie gruntów innych niż rolne,
Odtwarzanie potencjału produkcji leśnej i wprowadzanie odpowiednich instrumentów zapobiegawczych,
· oś 3 (społeczna): podniesienie jakości życia na obszarach wiejskich i różnicowanie działalności gospodarczej na obszarach wiejskich:

Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej,
Podstawowe usługi na rzecz gospodarki i ludności wiejskiej,
Rozwój i odnowa wsi,
Tworzenie i rozwój mikroprzedsiębiorczości,
· oś 4 LEADER: wzmocnienie inicjatywy oddolnej i aktywizacji społeczności obszarów wiejskich:
Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju,
Wdrażanie projektów współpracy,
Funkcjonowanie Lokalnych Grup Działania, nabywanie umiejętności i aktywizacja.

Większość przewidzianych w Programie działań jest kontynuacją instrumentów wdrażanych w latach 2004-2006 w ramach Planu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2004-2006, realizującego w Polsce tzw. działania towarzyszące Wspólnej Polityki Rolnej oraz Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004 – 2006” (SPO), realizującego cele Polityki Spójności UE. Program będzie finansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. 
W dniu 24 lipca 2007 roku na posiedzeniu Komitetu ds. Rozwoju Obszarów Wiejskich Komisji Europejskiej został przyjęty, jako jeden z pierwszych w Unii Europejskiej Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013. Jednocześnie jest to pierwszy zatwierdzony program w Polsce, biorąc również pod uwagę programy, które będą realizowane w ramach Polityki Spójności. Przewiduje się, że decyzja taka zostanie wydana najpóźniej z początkiem września 2007 roku. Równolegle z negocjacjami PROW opracowywano projekty szczegółowych rozporządzeń wdrożeniowych w oparciu o przyjętą w lutym br. Ustawę o wspieraniu rozwoju obszarów wiejskich ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich. Opublikowano cztery rozporządzenia dla działań, które zostały już uruchomione. Na końcowym etapie są prace nad rozporządzeniami dla kolejnych czterech działań, których uruchomienie przewiduje się na jesieni br. 

Barierą w szybkim uruchamianiu naboru wniosków we wszystkich działaniach PROW 2007-2013 jest nowy wymóg w odniesieniu do przygotowywanego systemu wdrażania – akredytacja Agencji Płatniczej. Bez akredytacji procedur dla poszczególnych działań nie można uruchomić naborów wniosków. W przypadku działań, które były wdrażane w ramach Planu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2004-2006, dla których wymagana była akredytacja w okresie programowania 2000-2006, warunkowa akredytacja obowiązuje do 31 października 2007 roku. Dzięki temu było możliwe uruchomienie już w marcu br. działania Wspieranie gospodarowania na obszarach górskich i innych obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania. Następnie sukcesywnie od czerwca 2007 roku uruchomiono działania Renty strukturalne, Grupy producentów rolnych oraz Zalesianie gruntów rolnych oraz zalesianie gruntów innych niż rolne. Pozostałe działania będące kontynuacją SPO, dla których nie wymagano akredytacji w okresie programowania 2000-2006, oraz nowe działania przewidziane do realizacji w latach 2007-2013 będą uruchamiane sukcesywnie po akredytacji procedur agencji.
 Zgodnie z wymogami Rozporządzenia Rady (WE) 1698/2005 w sprawie wsparcia rozwoju obszarów wiejskich przez Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW) Minister Finansów pełniący rolę Jednostki Akredytacyjnej wyłonił w trybie zamówienia publicznego audytora zewnętrznego, który dokonuje przeglądu przygotowanych przez Agencję Płatniczą procedur i przedstawi Ministrowi sprawozdanie rekomendujące akredytację procedur. Obecnie audytor zewnętrzny rozpoczął przegląd stanu przygotowania Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR) pełniącej rolę Agencji Płatniczej i przygotowanych przez nią procedur. Przewiduje się, że proces akredytacji, dla działań przewidzianych do wdrażania w pierwszej kolejności, które nie były dotąd akredytowane, zakończy się prawdopodobnie w październiku br. Tak więc wydłużenie procesu akredytacji może opóźnić moment uruchomienia działań, dla których agencja nie miała akredytacji w okresie 2004-2006.
 Zgodnie z przyjętym harmonogramem uruchamiania PROW 2007-2013, po uzyskaniu akredytacji przez ARiMR sukcesywnie będą uruchamiane następujące działania:
· Ułatwianie startu młodym rolnikom
· Modernizacja gospodarstw rolnych

· Zwiększenie wartości dodanej podstawowej produkcji rolnej i leśnej 
· Różnicowanie w kierunku działalności nierolniczej

Planuje się, że pozostałe działania zostaną poddane akredytacji i uruchomione do połowy 2008 roku.
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