Wykaz projektów aktów prawnych, jakie wpłynęły
do biura KRIR do zaopiniowania
w okresie od 25 czerwca do 31 lipca 2008 r.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących wytwarzania i jakości materiału siewnego;

· Rozporządzenie w sprawie umundurowania pracowników Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa oraz odznaki tej Inspekcji;

· Rozporządzenie określające wzory formularzy służących do sporządzania kwartalnych i rocznych informacji o liczbie uzyskanych tusz wołowych i wieprzowych w poszczególnych klasach jakości;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków ustalania klasy jakości handlowej tusz wieprzowych;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowego sposobu oznaczania klasy jakości handlowej tusz wołowych;

· Ustawa o zmianie ustawy o uruchamianiu środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej przeznaczonych na finansowanie wspólnej polityki rolnej oraz o zmianie niektórych innych ustaw;

· Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym;

· Ustawa o zmianie ustawy o ubezpieczeniu społecznym rolników;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie rodzajów roślin objętych płatnością uzupełniającą oraz szczegółowych warunków i trybu przyznawania płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego;

· Ustawa o zmianie ustawy o ochronie zwierząt;

· Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie szczegółowego trybu sprzedaży wierzytelności Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa;

· Rozporządzenie w sprawie właściwości miejscowej kierowników biur powiatowych w sprawach dotyczących nieruchomości położonych w miastach na prawach powiatu;

· Rozporządzenie w sprawie udzielania pomocy finansowej na przygotowanie wniosku o rejestrację nazw i oznaczeń geograficznych pierwotnych produktów rolnych;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie ilości długiego włókna lnianego, które przenosi się z krajowej gwarantowanej ilości długiego włókna lnianego go krajowej gwarantowanej ilości krótkiego włókna konopnego w roku gospodarczym 2006/2007;

· Rozporządzenie w sprawie współczynnika zabezpieczającego przed wypłatą płatności w nadmiernej wysokości;

· Projekt ustawy o dzierżawie nieruchomości rolnych;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie upoważnienia związków hodowców lub innych podmiotów do wykonywania zadań z zakresu prowadzenia oceny wartości użytkowej lub hodowlanej zwierząt;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu zadań instytucji zarządzającej wykonywanych przez niektóre podmioty jako zadania delegowane oraz sposobu ich wykonywania w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków, jakie powinny spełniać jednostki organizacyjne, którym można powierzyć wykonywanie czynności kontrolnych w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego sposobu sprawowania nadzoru nad podmiotami, które wykonują jako delegowane zadania instytucji zarządzającej w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie wykazu substancji aktywnych, których stosowanie w środkach ochrony roślin jest zabronione;;
· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie współczynnika średniej wydajności długiego włókna lnianego, krótkiego włókna lnianego oraz włókna konopi z 1 ha upraw lnu i konopi włóknistych na rok gospodarczy 2006/2007;
· Rozporządzenie w sprawie szczegółowego trybu przeprowadzania przetargów na dzierżawę nieruchomości Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa;

· Rozporządzenie w sprawie warunków i trybu dokonywania zamiany nieruchomości;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych zasad gospodarki finansowej Agencji Nieruchomości Rolnych oraz Gospodarki finansowej Zasobu Własności Rolnej Skarbu Państwa;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy magazynowaniu, przetwórstwie zbóż i produkcji pasz pochodzenia roślinnego;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie zakresu czynności wykonywanych przez osoby niebędące pracownikami Inspekcji Weterynaryjnej oraz kwalifikacji tych osób;

· Ustawa zmieniająca ustawę o płatnościach w ramach wsparcia bezpośredniego;

· Rozporządzenie w sprawie minimalnej ilości materiału siewnego, jaka powinna być użyta do obsiania lub obsadzenia 1 ha powierzchni gruntów ornych;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków za pracę i przyznawania innych świadczeń związanych z pracą pracownikom jednostek doradztwa rolniczego;

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie wysokości i sposobu uiszczania opłaty za prowadzenie oceny wartości użytkowej pszczół i stad zwierząt futerkowych.
