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Pan Marek Sawicki Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Szanowny Panie Ministrze,
Zarząd Warmińsko-Mazurskiej Izby Rolniczej, na wniosek organizacji pszczelarskich działających na terenie województwa warmińsko-mazurskiego, zwraca się z prośbą do Pana Ministra o rozważenie możliwości wprowadzenia wsparcia dla sektora pszczelarskiego w postaci dopłat do rodziny pszczelej.
Z badań statystycznych wynika, że do prawidłowego funkcjonowania ekosystemu niezbędne jest około 2,5-3 min rodzin pszczelich, zaś obecnie ta liczba wynosi zaledwie 1 mln i niestety stale spada. Obecnie cena miodu w UE jest znacząco niższa niż koszty produkcji miodu w Polsce. Należy podkreślić, że na rynkach światowych ceny miodu są jeszcze niższe. Dlatego nie należy spodziewać się poprawy sytuacji na krajowym rynku miodu. Utrzymanie poziomu napszczelenia, które choć w minimalnym stopniu zabezpiecza potrzeby naszego ekosystemu wymaga finansowego wsparcia pszczelarstwa.
Zdaniem samorządu rolniczego oraz członków organizacji pszczelarskich, niezbędne jest - wzorem innych państw UE, wprowadzenie dopłat do każdej zarejestrowanej rodziny pszczelej. Proponowana wysokość dopłaty to 60-70 zł na rok, jednak przy spełnieniu określonych warunków. Podstawowym wymogiem jest zarejestrowanie ula u powiatowego lekarza weterynarii oraz udokumentowana stała opieka lekarska prowadzona nad pasieką.
Drugą ważną sprawą zgłaszaną przez organizacje pszczelarskie jest potrzeba zniesienia zapisu, wymagającego przy rejestracji pasieki, posiadania co najmniej    1 ha przeliczeniowego. Przepis ten wprowadza niepotrzebne komplikacje i nie jest uzasadniony żadnymi podstawami merytorycznymi.








Z poważaniem,







/-/ Zbigniew Ziejewski
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