Wykaz projektów aktów prawnych, jakie wpłynęły
do biura KRIR do zaopiniowania
w miesiącu lutym 2008
· Rozporządzenie w sprawie terminów, w których podmiot posiadający zezwolenie na dopuszczenie do obrotu i stosowania środka ochrony roślin jest obowiązany do przedstawienia wyników badań, informacji, danych, ocen oraz kart charakterystyki substancji aktywnej i środka ochrony roślin;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań w zakresie jakości handlowej oraz metod analiz niektórych rodzajów mleka zagęszczonego i mleka w proszku, przeznaczonego do spożycia przez ludzi;

· Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o lasach;

· Rozporządzenie w sprawie zadań realizowanych przez Agencję Rynku Rolnego w związku z wprowadzeniem środków ochronnych w odniesieniu do wysoce zjadliwej grypy ptaków podtypu H5N1;

· Rozporządzenie w sprawie określenia spraw rozstrzyganych w drodze decyzji administracyjnych przez powiatowego lekarza weterynarii albo urzędowego lekarza weterynarii z upoważnienia powiatowego lekarza weterynarii;

· Rozporządzenie w sprawie podmiotu upoważnionego do realizacji lub koordynacji działań w zakresie ochrony zasobów genetycznych zwierząt gospodarskich lub gromadzenia i przechowywania materiału biologicznego podlegającego kriokonserwacji;

· Rozporządzenie w sprawie środków dopuszczonych do skażenia alkoholu etylowego;

· Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o płatnościach do gruntów rolnych i płatności cukrowej;

· Rozporządzenie w sprawie informacji, które powinny być zawarte w powiadomieniu o terminie planowanego zbioru rośliny energetycznej, powiadomieniu o zmianie tego terminu oraz w oświadczeniu o ilości zebranych roślin energetycznych;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków zatwierdzenia skupujących owoce miękkie i przetwórców owoców miękkich oraz warunków, jakie powinny spełniać te podmioty po uzyskaniu zatwierdzenia;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Zwiększanie wartości dodanej podstawowej produkcji rolnej i leśnej”, objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013;

· Rozporządzenie w sprawie plonów reprezentatywnych roślin energetycznych;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków oraz trybu przyznawania pomocy do kosztów związanych z założeniem plantacji roślin energetycznych oraz szczególnych wymagań jakie powinny spełniać plantacje, których dotyczy wniosek o przyznanie pomocy;

· Rozporządzenie w sprawie rodzajów roślin innych niż wymienione w art. 33 ust. 1 lit. a rozporządzenia nr 1973/2004, do których przysługują płatności do roślin energetycznych; 

· Rozporządzenie w sprawie rodzajów roślin objętych pomocą do plantacji trwałych oraz zryczałtowanych kosztów związanych z założeniem 1 ha tych plantacji;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków dokonywania zwrotu całości lub części pomocy do plantacji trwałych;

·  Rozporządzenie w sprawie rejestrów prowadzonych przez wnioskodawców, podmioty skupujące i jednostki przetwórcze;

· Rozporządzenie w sprawie dodatkowych informacji, które powinien zawierać wniosek o dokonanie zatwierdzenia skupującego owoce miękkie oraz przetwórcy owoców miękkich;

· Rozporządzenie w sprawie mieszanek paszowych dietetycznych;

· Rozporządzenie uchylające niektóre rozporządzenia w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy w zakładach przemysłu i przetwórstwa rolno-spożywczego oraz rozporządzenie w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy przy zakładaniu i konserwacji zieleni oraz produkcji materiału roślinnego;

· Ustawa o funduszach promocji produktów rolno-spożywczych;

· Rozporządzenie w sprawie rodzajów roślin objętych płatnością uzupełniającą oraz szczegółowych warunków i trybu przyznawania tej płatności;

· Rozporządzenie w sprawie rodzajów roślin objętych płatnością uzupełniającą oraz szczegółowych warunków i trybu przyznawania płatności obszarowych, płatności cukrowej, płatności do pomidorów oraz pomocy do rzepaku;

· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań, jakie powinny spełniać wnioski w sprawach dotyczących płatności;

· Ustawa o organizacji rynków owoców i warzyw, rynku chmielu, rynku tytoniu oraz suszu paszowego;

· Ustawa o podatku od towarów i usług;

·  Rozporządzenie w sprawie wymagań weterynaryjnych przy produkcji produktów mlecznych o tradycyjnym charakterze.

