Wykaz projektów aktów prawnych, jakie wpłynęły
do biura KRIR do zaopiniowania
w listopadzie 2007 roku
· Rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Program rolnośrodowiskowy” objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013”

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie sposobu prowadzenia rejestru zakładów wytwarzających pasze.

· Projekt ustawy o zmianie ustawy o ubezpieczeniach upraw rolnych i zwierząt gospodarskich.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie Uzupełnienia Sektorowego Programu Operacyjnego „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006”.

· Rozporządzenie Ministra Środowiska zmieniające rozporządzenie w sprawie określenia okresów polowań na zwierzęta łowne 

· Rozporządzenie w sprawie współpracy ministra właściwego do spraw rolnictwa z właściwymi organami państw członkowskich Unii Europejskiej i Komisją Europejską w zakresie sprawowania nadzoru nad przestrzeganiem prawodawstwa zootechnicznego.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie nadania inspektorom Inspekcji Weterynaryjnej, Inspekcji Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych oraz Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa Uprawnień do nakładania grzywien w drodze mandatu karnego.

· Rozporządzenie w sprawie maksymalnej wysokości opłat pobieranych za wpis do księgi hodowlanej lub rejestru, wydanie zaświadczenia potwierdzającego wpis do księgi hodowlanej lub rejestru oraz wydanie świadectwa potwierdzającego pochodzenie zwierząt hodowlanych i materiału biologicznego będącego przedmiotem handlu oraz bydła wprowadzanego do obrotu na terenie Rzeczypospolitej Polskiej.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowego zakresu i kierunków działań Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa oraz sposobów ich realizacji

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie wysokości i sposobu pobierania opłat związanych z identyfikacją i rejestracją konia, wydaniem i doręczeniem paszportu konia lub jego duplikatu i opłat za czynności związane z wydawaniem i doręczaniem paszportów bydła lub ich duplikatów.

· Rozporządzenie w sprawie współpracy organów administracji rządowej i samorządowej z agencją płatniczą oraz podmiotami wdrażającymi przy realizacji zadań związanych z przyznawaniem i wypłata pomocy w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków pobierania próbek artykułów rolno-spożywczych.

· Rozporządzenie w sprawie wymagań weterynaryjnych przy produkcji produktów mlecznych o tradycyjnym charakterze.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących wytwarzania i jakości materiału siewnego.

· Rozporządzenie zmieniające rozporządzenie w sprawie plonów reprezentatywnych roślin energetycznych.

· Rozporządzenie w sprawie współczynnika średniej wydajności długiego włókna lnianego, krótkiego włókna lnianego oraz włókna konopi z 1ha upraw lnu i konopi włóknistych na rok gospodarczy 2007/2008

