Wykaz projektów aktów prawnych, jakie wpłynęły
do biura KRIR do zaopiniowania
w okresie od 1 listopada do 9 grudnia 2008 r.

· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Modernizacja gospodarstw rolnych” objętego PROW na lata 2007-2013;
· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania „Ułatwianie startu młodym rolnikom” objętego PROW na lata 2007-2013;

· Projekt rozporządzenia w sprawie szczegółowych wymagań weterynaryjnych dla prowadzenia miejsc lub stacji kwarantanny, miejsc odpoczynku lub przeładunku zwierząt oraz miejsc wymiany wody przy transporcie zwierząt akwakultury;

· Projekt rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów w sprawie krajowej sieci obszarów wiejskich;

· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowych sposobów postępowania przy zwalczaniu i zapobieganiu rozprzestrzenianiu się organizmu Rhynchophorus ferruguneus (Olivier);

· Projekt rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie szczegółowego zakresu i sposobów realizacji niektórych zadań ARiMR;

· Komisyjny projekt ustawy o zmianie ustawy o gospodarowaniu nieruchomościami rolnymi Skarbu Państwa;

· Projekt ustawy o przeciwdziałaniu uciążliwości zapachowej;

· Projekt rozporządzenia w sprawie wzoru imiennego upoważnienia do wykonywania czynności kontrolnych;

· Projekt rozporządzenia w sprawie rodzajów roślin objętych płatnością uzupełniającą oraz szczegółowych warunków i trybu przyznawania oraz wypłaty płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego;

· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie szczegółowych wymagań, jakie powinny spełniać wnioski w sprawach dotyczących płatności w ramach systemów wsparcia bezpośredniego;

· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budowle rolnicze i ich usytuowanie;

· Poselski projekt ustawy o zmianie ustawy o zagospodarowaniu wspólnot gruntowych;

· Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie wprowadzenia „Krajowego Programu zwalczania niektórych serotypów Salmonelli w stadach brojlerów gatunku kura (Gallus fallus);

· Projekt rozporządzenia w sprawie rzeczoznawców wyznaczonych przez powiatowego lekarza weterynarii do przeprowadzenia szacowania;

· Projekt ustawy o zmianie ustawy o rybactwie śródlądowym;

· Projekt rozporządzenia w sprawie współczynnika średniej wydajności długiego włókna lnianego, krótkiego włókna lnianego oraz włókna konopi z 1 ha upraw lnu i konopi włóknistych na rok gospodarczy 2008/2009;

· Projekt rozporządzenia w sprawie ilości długiego włókna lnianego, które przenosi się z krajowej gwarantowanej ilości długiego włókna lnianego do krajowej gwarantowanej ilości krótkiego włókna lnianego lub włókna konopnego w roku gospodarczym 2008/2009;

· Rozporządzenie Rady Ministrów w sprawie wprowadzenia „Krajowego Programu zwalczania niektórych serotypów Salmonelli w stadach niosek gatunku kura (Gallus gallus)

· Projekt rozporządzenia zmieniającego rozporządzenie w sprawie wprowadzania na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej skarlonych roślin z rodzajów Chamaecyparis Spach., Juniperus L. oraz Pinus L.

· Polska wizja Wspólnej Polityki Rolnej po 2013 roku – założenia i wstępne propozycje;

· Projekt ustawy o zmianie ustawy o systemie identyfikacji i rejestracji zwierząt.

