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Departament Ochrony Ludności i Zarzadzania Kryzysowego
Dyrektor 
Wojciech Radecki
DOLiZK-OL.0749.20.2023
Warszawa, 23 czerwca 2023 roku 
Lidia Kostańska
Dyrektor Departamentu
Nieruchomości i Infrastruktury Wsi
Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

ul. Wspólna 30
00-930 Warszawa 
email: dekretariat.dni@minrol.gov.pl
Szanowna Pani Dyrektor,
odpowiadając na pismo z dnia 31 maja 2023 r. znak: DNI.bi.663.8.2023 dotyczące prośby o zajęcie stanowiska odnośnie postulatu Pana Wiktora Szmulewicza - Prezesa Krajowej Rady Izb Rolniczych z dnia 29 maja 2023 r. dotyczącego potrzeby złagodzenia wymagań § 10 ust. 6 pkt 3 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24 lipca 2009 r. w sprawie przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę oraz dróg pożarowych (Dz. U. Nr 124, poz. 1030), zwanego dalej „rozporządzeniem MSWiA", i „odstąpienie od obowiązku zapewnienia hydrantu w odległości do 75 m od silosu zbożowego", po zasięgnięciu opinii Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej uprzejmie informuję, co następuje. 
Zgodnie z przepisami § 10 ust. 6 pkt 3 i 4 rozporządzenia MSWiA hydranty zewnętrzne zainstalowane na sieci wodociągowej przeciwpożarowej, stanowiącej źródło wody do celów przeciwpożarowych do zewnętrznego gaszenia pożaru chronionego obiektu budowlanego, w tym silosu ze stałymi sypkimi materiałami palnymi, powinny być usytuowane w odległości nie większej niż 75 m 
- w przypadku hydrantu najbliższego oraz 150 m - w przypadku pozostałych hydrantów niezbędnych do zapewnienia wymaganej ilości wody do celów przeciwpożarowych.
Przedmiotowe wymagania dotyczą wszystkich rodzajów obiektów budowlanych, dla których wymagane jest zapewnienie wody 
do zewnętrznego gaszenia pożaru, a ich postanowienia są istotne dla skutecznego prowadzenia działań ratowniczo-gaśniczych i bezpieczeństwa ekip ratowniczych, gdyż warunkują one możliwość szybkiego zorganizowania zaopatrzenia w wodę dla pomp pożarniczych przy zachowaniu ciągłości podawania przez nie środków gaśniczych.
Jednocześnie informuję, że w przypadku braku możliwości spełnienia powyższych wymagań, jak również gdy wydajność wodociągu stanowiącego źródło wody do celów przeciwpożarowych nie zapewnia wymaganej ilości wody do zewnętrznego gaszenia pożaru, przepisy rozporządzenia MSWiA przewidują możliwość stosowania tzw. uzupełniających źródeł wody, zlokalizowanych w odległości nie większej niż 250 m od chronionego obiektu budowlanego (np. silosu), którymi na podstawie § 6 ust. 10 i 11 mogą być:
· studnia o wydajności nie mniejszej niż 10 dm3/s,
· punkt czerpania wody przy naturalnym lub sztucznym zbiorniku wodnym 
o pojemności zapewniającej odpowiedni zapas wody albo na cieku wodnym 
o stałym przepływie wody nie mniejszym niż 20 dm3/s przy najniższym stanie wód,
· przeciwpożarowy zbiornik wodny spełniający wymagania Polskiej Normy 
PN-B-02857:2017 Ochrona przeciwpożarowa budynków - Przeciwpożarowe zbiorniki wodne - Wymagania ogólne.
[bookmark: _GoBack]Ponadto wskazuję, że na podstawie przepisów art. 6a ust. 1 ustawy z dnia 
24 sierpnia 1991 r. o ochronie przeciwpożarowej (Dz. U. z 2022 r. poz. 2057) 
oraz § 8 ust. 3 rozporządzenia MSWiA dopuszczalne jest stosowanie rozwiązań zamiennych w stosunku do wymagań ochrony przeciwpożarowej dotyczących przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę, w szczególności, gdy spełnienie powyższych wymagań jest niemożliwe ze względu na lokalne uwarunkowania 
lub jest uzasadnione przyjęcie innych rozwiązań w tym zakresie. Na wniosek właściciela obiektu budowlanego lub terenu właściwy miejscowo komendant wojewódzki Państwowej Straży Pożarnej może uzgodnić rozwiązania zamienne, jeżeli zapewniają one niepogorszenie ich warunków ochrony przeciwpożarowej.
Natomiast na podstawie przepisów § 8 ust. 1 i 2 rozporządzenia MSWiA 
w przypadku braku źródła wody zapewniającego wymaganą ilość wody do celów przeciwpożarowych możliwe jest, aby właściwy miejscowo komendant powiatowy (miejski) Państwowej Straży Pożarnej na wniosek właściciela obiektu budowlanego lub terenu dopuścił na czas określony tzw. zastępcze źródło wody do celów przeciwpożarowych (w szczególności naturalny lub sztuczny zbiornik wody, studnię lub ciek wodny, wyposażone w stanowisko czerpania wody wraz 
z dojazdem), jeżeli zapewnia ono możliwość prowadzenia działań gaśniczych 
z użyciem sił i środków dostępnych w rejonie działania najbliższej jednostki ochrony przeciwpożarowej.
Reasumując w ocenie Komendanta Głównego Państwowej Straży Pożarnej  omówione powyżej przepisy rozporządzenia MSWiA umożliwiają stosowanie dla silosów zbożowych szeregu rozwiązań z zakresu przeciwpożarowego zaopatrzenia w wodę do zewnętrznego gaszenia pożaru, w szczególności możliwość ich indywidualnego dostosowania do występujących w danym przypadku uwarunkowań lokalnych. Z tego też względu nie identyfikuje się potrzeby wprowadzania zmian w dotychczasowych przepisach rozporządzenia MSWiA z powodu postulowanego „elastycznego podejścia" do ochrony przeciwpożarowej silosów zbożowych.



Z wyrazami szacunku
Wojciech Radecki
Dyrektor
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/




















Administratorem danych osobowych jest Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji (MSWiA) z siedzibą przy 
ul. Batorego 5, w Warszawie, kod pocztowy: 02-591. MSWiA wyznaczył Inspektora Ochrony Danych Osobowych, adres mailowy: iod@mswia.gov.pl. Pani/Pana dane osobowe będą wykorzystywane w celu rozpatrzenia wniesionej/go przez Panią/Pana skargi/wniosku. Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane na podstawie przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego. Pani/Pana dane osobowe: będą udostępnione wyłącznie podmiotom upoważnionym na podstawie przepisów prawa oraz nie będą wykorzystywane w celu profilowania. MSWiA nie zamierza przekazywać Pani/Pana danych osobowych do państwa trzeciego/organizacji międzynarodowej. Pani/Pana dane osobowe będą przechowywane przez czas realizacji sprawy, a następnie archiwizowane, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa. Przysługuje Pani/Panu prawo dostępu do treści danych oraz ich sprostowania. Przysługuje także Pani/Panu prawo do wniesienia skargi do organu nadzorczego tj.: Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. Podanie Pani/Pana danych osobowych jest obowiązkowe, gdyż wynika z przepisów Kodeksu postępowania administracyjnego i jest niezbędne do rozpatrzenia/załatwienia wniesionej/go przez Panią/Pana skargi/wniosku.
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