Odpowiedź na dezyderat nr 5 Sejmowej Komisji Rolnictwa i Rozwoju Wsi 
Sekretarz stanu w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi Zbigniew Babalski:
Dziękuję bardzo za udzielenie głosu. Przedstawię kilka informacji. 

Upłynął ponad rok od momentu, kiedy przeprowadziliśmy debatę na posiedzeniu Komisji rolnictwa na temat użyteczności słomy. Przedstawię najpierw kilka informacji szczegółowych. Łączne zbiory słomy w Polsce ze wszystkich zbóż ozimych, jarych, rzepaku, kukurydzy oraz roślin strączkowych szacuje się na około 30 mln ton. Około  4 mln ton słomy rocznie stanowi nadwyżka, która może być wykorzystana na cele energetyczne; wyjaśniam, bo to był główny punkt w dyskusji na temat wykorzystania słomy. Pytano, dlaczego przeznaczamy słomę na spalanie i na cele energetyczne, czyli na spalanie lub – w przyszłości – na produkcję paliw ciekłych drugiej generacji. Po pokryciu zapotrzebowania na słomę obejmującego jej zużycie na ściółkę (12 mln ton), na paszę (3,5 mln ton) i na podłoża do produkcji grzybów (1 mln ton) pozostała ilość słomy wynosi 9,5 mln ton; jest to ilość niezbędna do wykorzystania nawozowego dla zrównoważenia bilansu glebowej materii organicznej.

Króciutka informacja. W przypadku wykorzystania słomy na cele energetyczne, jeżeli już takie spalanie się odbywa, to oczywiście z punktu widzenia rolnictwa i wykorzystania popiołów po spalaniu słomy dobrze byłoby, gdyby była spalana sama słoma, ponieważ w popiołach znajdują się składniki, które są przydatne do wykorzystania w glebie jako nawozy. Natomiast spalanie łączne, np. z węglem, już nie tworzy korzystnej sytuacji, ponieważ wszystko to, co jeszcze można byłoby wykorzystać jako wartość pożytkową dla gleby, praktycznie rzecz biorąc zostaje zniwelowane.

Teraz przedstawię działania Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi i zgodnie z pana prośbą zrobię to w krótkich, żołnierskich słowach. A więc w ramach I filaru Wspólnej Polityki Rolnej rolnicy, wnioskujący o płatności bezpośrednie, zobowiązani są do spełnienia wymagań, dotyczących utrzymania gruntów wchodzących w skład gospodarstwa rolnego w tzw. Dobrej Kulturze Rolnej, zgodnej z zasadami ochrony środowiska oraz z podstawowymi wymogami z zakresu zarządzania. W ramach II filaru WPR do realizacji celu zapobiegania erozji gleby i poprawy gospodarowania glebą przyczyniają się następujące działania. Po pierwsze są to działania rolno-środowiskowe, rolno-środowiskowo-klimatyczne; w szczególności odbywa się to poprzez Pakiet 1. Rolnictwo zrównoważone. Celem pierwszego pakietu jest przede wszystkim promowanie zrównoważonego systemu gospodarowania i zapobiegania ubytkowi substancji organicznej w glebie. W ramach realizowanego pięcioletniego zobowiązania beneficjent jest zobowiązany do spełnienia szeregu wymogów, np. zmianowania, stosowania międzyplonów. Wdrażany jest także Pakiet 2. Ochrona gleb i wód. Celem pakietu drugiego jest odpowiednie użytkowanie gleb, ochrona przed erozją wodną, przeciwdziałanie utracie substancji organicznej w glebie, ochrona wód przed zanieczyszczeniami.

W ramach działania „Rolnictwo ekologiczne” program ekologiczny jest oferowany tym rolnikom, którzy podejmują się utrzymać lub przejść na praktyki i metody rolnictwa ekologicznego.

Jakie działania podejmuje minister rolnictwa w celu poprawienia programu nauczania w szkołach rolniczych? Panie przewodniczący, Wysoka Komisjo. Otóż na każdej odprawie, na każdym spotkaniu o tym mówimy. Oczywiście podstawowym celem jest realizacja programów szkolnych, które są zatwierdzane przez ministra rolnictwa. Ciągła praca, również odnośnie do nadzoru nad realizacją programów szkolnych, doprowadza do sytuacji, że kwestia dotycząca wykorzystania słomy jako nawozu jest czynnikiem zasadniczym przy omawianiu programów nauczania na kolejnych naradach i spotkaniach z dyrektorami oraz nauczycielami, prowadzącymi naukę zawodów w szkołach rolniczych. Przypomnę, że mamy 47 zespołów szkół kształcenia rolniczego. Dodatkowo minister rolnictwa założył i prowadzi ogólnopolską placówkę doskonalenia zawodowego dla nauczycieli przedmiotów zawodowych, którzy nauczają w szkołach rolniczych; jest to Krajowe Centrum Edukacji Rolniczej w Brwinowie.

